

Noticiero de Soria

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 28 de Junio de 1937

NUMERO DE HOY 5.792

SORIA DE LUTO

Muga ha muerto ¡Viva Muga!

Una causa inesperada, rápida enfermedad, nos arrebató la vida del Glorioso Teniente Coronel Jefe de esta Comandancia de la Guardia Civil, Gobernador Militar que fué de nuestra provincia.

La noticia ha sido en Soria cual si en todas las familias se hubiese muerto un ser querido.

¡Muga, el hombre que salvó Soria y su provincia en aquellos días que el marxismo había dado órdenes de empezar la matanza de cristianos y personas decentes! Fué suerte en grado máximo, que Muga se encontrase en Soria, él fué quien puso coto a los desmanes que organizaban los anti-patria, y nuestra capital no ha conocido ni un sólo acto de barbarismo. Este solo hecho, es más que suficiente para que en cada pecho de los sorianos el nombre de Muga se lleve perpetuamente.

Si hablamos de su simpatía y bondad personificada, de su valor y corrección, es cosa bien conocida por todos en Soria, en Navarra, en Asturias y donde quiera que prestó los servicios por la patria.

En todo momento vemos al correcto caballero cruzar nuestras calles, en el Casino, en el trato particular y amistoso oyendo constantemente la frase entre sus subordinados, amigos, relacionados y con cuantas personas le han conocido, —que bueno es, y cuanto bien ha hecho a Soria—

Nos faltan trases de elogio y encomio para este soldado de la patria que supo vencer momentos difíciles de ratos sin sosiego ni descanso en medio de un agotamiento físico, pero sin dejar un minuto el timón hasta ver la situación franca para España. Si analizamos su comportamiento, hallaremos la energía y el temple del militar recto y la compasión para no hacer leña del árbol caído. Si miramos su popularidad, es algo indescriptible, porque pueblos y villas se descolgaron continuamente a consultar sus planes o a exteriorizar sus alegrías. Hombre de carácter abierto y franco como buen navarro, llano en la expresión, religioso, inteligente y de una sencillez extraordinaria. Muy de cerca hemos podido ver el cariño sincero que el Cuerpo benemerito le profesaba. En no lejanos años cuando presto sus servicios en Soria como Capitán y después de Comandante, tuvimos ocasión de conocerle bien y compartir con él una sincerísima amistad que bien nos hizo comprender su

bondad personificada y el amor a su carrera. Todo creemos que es poco para dedicarle en su último tributo al salvador de Soria al amigo inolvidable, al buen patriota que hasta sus últimos días ha sabido trabajar por la paz de España.

Soria de luto

Al conocerse en la ciudad el estado de gravedad del Sr. Muga, su casa fué una verdadera romería, a preguntar por su salud, filas de amigos y ciudadanos agradecidos corrían en busca de noticias, prueba evidente del afecto hacia el malogrado Teniente Coronel. Al conocerse la desgracia contados fueron los balcones, donde en la bandera de España no iba prendido un lazo negro.

La capilla ardiente

En el Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad se coloca entre flores y la bandera de España y la de Soria con crespón, el cadáver del Teniente Coronel; que números del Benemerito Instituto y Requetés dan guardia de honor. Por el amplio Salón de Sesiones desfila Soria entera, representaciones de pueblos y villas amigos íntimos, niños, en fin, todos los que le quisieron en vida y no le olvidan, dejando sus nombres estampados en infinidad de pliegos. Se rezó el rosario constantemente por las Hermanitas de la Caridad.

El entierro

A las 6 y media de la tarde el Comercio y la Industria cierra sus puertas, las multitudes se van congregando en la Plaza de la Constitución frente al Municipio. Forman infinidad de números de la G. C. Artilleros, Falange, Guardia Imperial y de Seguridad. Al llegar el General Moscardó la masa humana saluda con el brazo en alto mientras revisa las fuerzas. A las siete en punto llega el Cabildo Colegial que reza ante el cadáver.

Por dos filas de preciosas coronas de flores naturales paralelamente colocadas frente al Municipio, pasa el feretro envuelto en la enseña de la Patria, todos con el brazo en alto saludan y despiden al hombre que pasa a mejor vida, los acordes de la Banda Municipal suenan fúnebremente ante una multitud indescriptible. Las Autoridades de la Ciudad presiden el duelo, y al llegar al Cementerio las fuerzas armadas desfilan con vista al

Junta recaudatoria civil

Hace muy poco tiempo que por la Junta Recaudatoria Civil de Soria se cerró la suscripción abierta en los primeros días del primer año triunfal. Y esta suscripción, que compendia un capítulo de la guerra y de Soria, merece unos comentarios:

En aquel tiempo tocaron a rebato todos las campanas, y cuando se pidió oro y se pidió sangre, Soria supo responder, y de esta respuesta, en el romance más modesto, de los que pidieron oro, es preciso decir:

Que por todas las sendas de los cientos de pueblos, vinieron donativos y tantos, que tuvo que hacerse muy menuda la letra en los periódicos para que, en días y días, la crónica cupiese. Dieron los ricos de su riqueza y los pobres de su pobreza y lo de los ricos y lo de los pobres fué camino del frente.

Y el hormiguero laborioso grano a grano, sin contar las aportaciones en especie, redondeó el millón de pesetas; y ¡qué millón más aprovechado! ríos de vino para la sed ardiente del verano y para templar los fríos del invierno, mucha leche, mucho pan, muchas legumbres, carnes y conservas y ropas y calzados y lana para que las madres, las hermanas y las novias, en la retaguardia, la bendijesen trenzándola en guantes, chalecos y gorros, de caricia templada y cordial. ¡Cuánto!

En ropas, 250.000 pesetas; y en víveres, 230.000; sin contar, en unos y otros, los donativos en especie, que acrecen en mucho estas cifras.

Casi—otras 250.000 pesetas—247.000—fueron aportadas por Soria al Movimiento nacional por su Junta Recaudatoria Civil, entregándolas a la Junta de Defensa.

Y de las otras doscienta cincuenta a trescienta mil que faltan para completar el millón aproximado, también ¡qué movida y formidable aplicación! e instalación y sosteni-

cadáver. El pueblo de Soria y la provincia y entre sus pueblos Alcubilla del Marqués de gran predilección del finado, han rendido a su hijo adoptivo el último homenaje con verdadero dolor.

Una sentida oración mía al soldado español, al amigo; y mi sentimiento acompaña al de su desconsolada esposa D.^a Juana Arrivilaga, hermanos D. Emeterio, D. Celestino y demás familia:

D. E. S. P. Don Gregorio Ignacio Muga.

¡Viva España! ¡Viva Muga!

J. Rioja

miento de un hospital en Valdeavellano de Tera, instalación y sostenimiento de un hospital en el Colegio del Sagrado Corazón, en Soria, ayuda al hospital provincial de Soria y al de convalecientes del Casino de Numancia, primeros gastos del hospital de Sigüenza, ayuda al hospital de Almazán, instalación de ambulancias sanitarias, provisión de curas individuales de urgencia a las primeras columnas, ayuda a los primeros gastos de instalación de la División Militar en Soria, tren automóvil, primeros gastos de establecimiento de aeródromos, instalación de telégrafos y teléfonos en el frente en los primeros momentos, gastos de preparación de defensas tácticas en los primeros días, ropas, correaes y enseres para los voluntarios sorianos, Cantina del soldado para todas las tropas transeúntes, sostenimiento de los prisioneros de guerra, sostenimiento de los evadidos del campo rojo, pago de haberes a los aspirantes de la Guardia civil... y muchos más conceptos que han erigido a la Junta Recaudatoria Civil en la providencia fácil, que con rapidez y fecundidad extraordinarias, todo lo remediaba.

Y los comentarios que se prometían al comienzo, quedan hechos ya con la mera enumeración de lo que queda expuesto. Y al que nada le digan; ¡qué lejos estuvo de la guerra y de España y de Soria! No tuvo la generosidad del donativo suficiente, ni el consuelo de la necesidad dura satisfecha. No padeció hambre, frío, sed y dolor por Dios y por España, ni dió de comer y de beber ni abrigo y alivio por Dios por España; ¡Pobrecillo!

Y ahora, sí, para final, un comentario: Por rumbos de triunfo apoteósico sigue la guerra; pero es la guerra todavía. Aun se ha de amasar el pan para las mesnadas. Aun hay necesidades que remediar y socorros que dar. ¡Aun es tiempo de partir la capa con España. Aun es tiempo de justificación y de atrición siquiera!

La Junta Recaudatoria Civil, que ha abierto una nueva suscripción, espera la inagotable generosidad del pueblo hidalgo de los sorianos.

NOTA.—Para que sirva de satisfacción a los interesados y estímulo para la generosidad ajena, desde el próximo número y semanalmente se facilitará a la prensa local, una relación de las personas que contribuyan con donativos para la suscripción nacional.

Lea V. Noticiero de Soria

Nota del Gobierno Civil

Hilo, sisal para la siega

Informado este Gobierno Civil por comisiones diversas de agricultores que nos han visitado y por las comunicaciones que nos han dirigido algunos pueblos, de que no había en la provincia a estas fechas existencias de hilo sisal necesario para las faenas de recolección y considerando la importancia de que la siega se haga con toda normalidad y aún con mayor rapidez que en condiciones normales, hubimos de intervenir para corregir esta deficiencia y conseguir que el hilo sisal esté a disposición de los agricultores en fecha y cantidad precisas.

Por lo pronto hoy disponemos en Soria de 300 fardos de sisal que se distribuirán para las siegas urgentes de cebada a los pueblos que nos los pidan porque de momento no dispongan y mientras tanto para el día 8 de julio la Casa Schmidt Cercós de ésta pondrá en la provincia 1.500 fardos más que juntos con los que dispongan otros vendedores, calculamos han de resultar suficientes para las necesidades de esta provincia y zona liberada de Guadalajara.

Lo que me complace hacer público por medio de la prensa para tranquilizar las naturales impaciencias de los agricultores y prevenirles para que no consientan precios excesivos; pues en esta provincia se fijarán precios análogos a los que ya se cotizan en otras.

Soria 27 de junio de 1937.

La huída de González Peña ha causado gran impresión en Santander y Asturias

Bilbao.—La huída del cabecilla rojo González Peña, ha causado enorme impresión en Santander y Asturias.

González Peña, se ha llevado varios millones de pesetas y alhajas de gran valor.

Entre los afiliados a la U. G. T. y a la C. N. T. se considera la fuga del conocido salteador de bancos como una prueba irrefutable de que la causa del Gobierno de Valencia está totalmente perdida.

En Santander y Gijón, al conocerse la noticia de la desaparición de González Peña, se organizaron manifestaciones que recorrieron las calles pidiendo la rendición a las tropas del general Franco.

Las manifestaciones fueron disueltas a tiros.

Los anarquistas dueños de Santander

BAYONA.—Comunican de Santander que los anarquistas se han adueñado totalmente de la ciudad, desligándose del Frente Popular y constituyendo un Comité, el cual ha destituido a todas las autoridades del gobierno de Valencia, habiendo sido fusiladas algunas de estas autoridades.

Entre socialistas, cenetistas y faístas, se han registrado algunas colisiones, resultando 28 personas muertas y más de 60 heridas.

El hotel real, donde se halla refugiado Aguirre, está custodiado por un grupo de milicianos de Euzkadi, Los bajos fondos sociales de Santander se dedican al saqueo de los almacenes de víveres y al desvalijamiento de viviendas de toda clase.

El caos que reina en Santander es espantoso.

Desean la llegada de los nacionales : : : :

SAN SEBASTIAN.—Se confirma por los corresponsales de agencias extranjeras que están en Santander, la gran desmoralización y desorden que impera en la capital montañesa.

Todos los ciudadanos preguntan cuando llega Franco, y la caída de la capital es reconocida como inminente aun por aquellos periodistas extranjeros de tendencia opuesta a nuestra cruzada civilizadora y nacional.

Una radio de París ha dado esta tarde la noticia de que Santander había hecho al general Franco propósitos de rendición.

Se ignora, decía la emisora francesa, la contestación del Generalísimo.

El terror impera en Santander : : : : :

Aunque los jefes y cabecillas marxistas y separatistas de Santander habían decidido rendirse, los milicianos asturianos y los anarquistas contra viento y marea de aquellos han constituido un comité de defensa que se ha impuesto por el terror.

En los pueblos de Castro Urdiales, Santoña y Ampuero, se amotinaron los vecinos pidiendo la rendición, pero tuvieron que refugiarse en sus casas, después de sufrir las iras de los rojos que los ametrallaron sin piedad.

Nuestro movimiento anhela un orden nuevo.
Orden de Justicia de sacrificio y exactitud.
Orden de milicia.
Fundiremos a todos en la suprema aspiración de una misma Fé y una misma Patria.

El entierro de los mártires legionarios muertos en accidente

Uniéndose la ciudad de Soria al sentimiento general por la muerte de cinco aviadores pertenecientes a la Legión Extranjera, la ciudad entera amaneció el pasado día 25 con sus balcones de luto y su comercio cerrado.

Numerosísimo público se dirigió al Hospital Provincial en cuya Iglesia hallábase instalada la Capilla ardiente.

A las doce aproximadamente de la mañana inicióse el entierro, marchando en primer lugar el Clero, seguido de las coronas portadas por los compañeros de los caídos. Inmediatamente después los féretros escoltados por aquéllos y envueltos con la bandera de Italia, patria de los infortunados Legionarios, marchando detrás el duelo compuesto por un general italiano el de la División de Soria, Excmo. Sr. don José Moscardó, Jefes y Oficiales de la Legión Extranjera y un sinnúmero de éstos pertenecientes al Ejército Español, y nuestras autoridades civiles.

Formaron secciones de infantería de la Legión Extranjera, la Banda de Música Municipal, Falange Española Tradicionalista y representaciones de la Junta Carlista y demás entidades y un numerosísimo público.

A la llegada al Cementerio Católico desfilan todas las fuerzas delante de los féretros a los acordes de la marcha de los Voluntarios, leyéndose inmediatamente el nombre de los caídos, que la multitud contestó ¡Presente!

El General Moscardó manifestó el testimonio de dolor del pueblo de Soria.

Seguidamente se procedió al desfile ordenado de todas las fuerzas a sus respectivos cuarteles.

Santander otro despojo marxista

Bilbao.—Numerosas personas que han logrado huir de Santander y llegar a las líneas nacionales declaran que en las ciudades todavía sometidas a los rojo-separatistas, la situación es espantosa, porque los rojos y en particular los anarquistas han establecido un régimen de terror, se detiene, se fusilan, se queman las casas de cualquier persona que sea sospechosa de simpatía hacia los nacionales. Numerosos españoles que han tratado de escapar del infierno rojo, y que fueron sorprendidos por patrullas de anarquistas, han sido fusilados inmediatamente.

Delegación Provincial de Trabajo

De interés para los obreros del campo de esta provincia

Se necesitan obreros agrícolas para la recolección de la próxima cosecha en los pueblos de esta provincia y de la zona liberada de la de Guadalajara que a continuación se expresan.

Provincia de Soria

Villar del Campo, algún segador.
Deza, idem. idem.
Puebla de Eca, 40 segadores.
Suellacabras, algún segador.
Marazovel, 80 segadores.
Ledesma de Soria, algún segador.
Retortillo de Soria, 100 segadores.
Castillejo de Robledo, algún segador.
Esteras de Medina, 50 segadores.
Benamira, 120 segadores.
Calderuela, 150 idem.
Cortos, 20 idem.
Aguaviva de la Vega, 200 idem.
Caltogar, 160 idem.
Cihuela, 200 idem.
Chércoles, 10 idem.
Villasayas, 78 idem.

Provincia de Guadalajara

Rebollosa de Jadraque, 15 idem.
Saelices de la Sal, 45 idem.
Angón, 50 idem.
Estriegana, 50 idem.
Riosalido, 100 idem.
Padilla de Hita, 50 idem.
Miralrío, 50 idem.
Riofrío del Llano, algún segador.
Riba de Saelices, algún segador.
Laranueva, 65 idem.
Tartanedo, algún segador.
El Atance, 30 idem.
Castilnuevo, 20 idem.
Viana de Jadraque, 30 idem.
Baidés, 20 idem.

Soria a 26 de junio de 1937.

LA MANO DE MOSCOU

Entre Largo Caballero y Rosenberg se firmó un tratado para el apoyo a un levantamiento comunista

San Sebastián.—Se comprueba que entre Rosenberg y Largo Caballero se firmó un tratado secreto, mediante el cual, Rusia se comprometía a surtir de las armas necesarias para un levantamiento comunista.

El Banco de España debía depositar en Bancos extranjeros 500 millones de pesetas oro, a nombre de Largo, Azaña y otro.

¡Anunciar es vender!

Una orden interesante

BURGOS.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden sobre restricción de actualidades sindicales, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero.—Las restricciones establecidas en el decreto número 131 de la Junta de Defensa Nacional, se entenderá no alcanzan a las Asociaciones o Cooperativas y Sindicatos agrícolas, por lo que en lo sucesivo se admitirá y tramitará normalmente la documentación que los agricultores y ganaderos presenten para la constitución de los referidos organismos, con sujeción a las disposiciones que se indican.

También dispone que los inspectores veterinarios municipales pasen a depender de la Comisión de Agricultura de la Junta Técnica del Estado.

—Asimismo publica una orden de la Comisión de Agricultura, dando normas a las que han de ajustarse las denuncias de preservación de la plaga de la langosta.

—Publica también una orden de la Secretaría de Guerra, dejando sin efecto la orden del 23 de abril sobre bonificación a jefes y oficiales de la Guardia Civil que presten servicio en el Ejército o Milicias.

El Ejército Nacional lucha:

Por la Unidad y la grandeza de España.

Por la defensa de nuestra Religión y nuestras tradiciones.

Por la justicia social y el bienestar de las clases medias y trabajadoras.

Por la desaparición de los explotadores del pueblo.

Por la multiplicación y fomento de la riqueza y su distribución justa y progresiva. Por la revalorización de los productos del campo y el bienestar de las clases campesinas.

Por que no haya un enfermo sin sanatorio, un hogar sin lumbre, ni una familia sin pan.

Por la colaboración de todos los españoles en un Estado justo y fuerte al servicio de la nueva España.

En el campo rojo luchan:

Por la división y la pobreza de España.

Contra la Religión y la fé de nuestro pueblo.

Por la ruina de las industrias y la extensión del paro obrero.

Por la explotación de las clases obreras y el predominio de sus cabezas.

Por la destrucción de las fuentes de riqueza y de trabajo.

Por la ruina del campo y de sus productos y la desaparición de la riqueza ganadera.

Por convertir a todos los españoles en hambrientos y en tuberculosos: una España sin pan y sin lumbre.

Por el odio y la guerra entre los españoles.

Por su Estado sin prestigio y una España sin honor.

En recuerdo

D. Jaime de Borbón y Borbón, hijo de D. Carlos y de D.^a Margarita, nació en Vevey lindo pueblecito suizo el día 26 de Junio de 1870.

En el año 1910 hizo cargo de la dirección de las fuerzas legitimistas españolas, con tal tacto, que fué por todos admirado hasta que llegó el año 1919.

El mundo entero saludaba con júbilo la aurora de la paz, que puso fin a la más vasta y más trágica de las guerras conocidas, y abre en la vida interna de todos los pueblos un periodo de transición profunda que transforma los elementos constitutivos de su esencia secular.

Después de tres largos años en que estuvo aislado de los suyos por las circunstancias, unos hombres, que no escuchando más que la voz rugiente del orgullo de sus fascinantes jeloquencias llegaron a ejercer, una acción absoluta en las fuerzas tradicionalistas, que no pudo por menos de intervenir, en la que combando una asamblea, salió más fuerte y robusta su autoridad de Jefe supleno de la Comunión Católica Monárquica.

Todos los españoles recuerdan con cariño y respeto a aquel Rey, que a pesar de las traiciones de que fué objeto, no tenía más que bondad y cariño, supo perdonar a todos los que le calumniaron, habiendo los brazos a los que ofuscados le abandonaron, para tornar de nuevo y ser fieles a la causa tres veces santa.

Nosotros al recordar la fecha de su nacimiento elevamos al altísimo una oración por su alma, y pedimos que siga en nuestra memoria su recuerdo, para ser fieles cumplidores de nuestro deber.

P. G.

Un triunfo de "Altura,"

Bilbao.—Las montañas que han tenido que ir ocupando sucesivamente nuestras fuerzas hasta lograr dominar Bilbao y entrar en la capital, suman una altura total de ciento veinte mil metros.

Es decir, que si hubieran estado una encima de otra formando un solo monte éste hubiera tenido de alzada quince veces la altura del pico más alto del mundo.

Es un detalle que dice lo suficiente en favor de nuestro glorioso Ejército y del valor y resistencia de los soldados de la España nacional.

Se han recuperado las joyas de la Virgen de Begoña

San Sebastián.—El gobernador civil ha manifestado que le han sido entregadas las joyas que formaban el tesoro de la Virgen de Begoña, y que fueron escondidas por personas honradas, antes de que pudiesen ser extraídas violentamente por los milicianos de Aguirre.

La noticia de la recuperación de las joyas de la Virgen ha causado gran júbilo al ser conocida.

Ecos y noticias

Acto patriótico

Justo es consignar el acto humanitario y patriótico de nuestro buen amigo y paisano don Ricardo Sanz García, empleado de la casa de don Daniel Martínez quien dió su sangre gustosamente para la transfusión a unos heridos que fueron curados hace breves días.

Felicitemos al joven soriano.

Enfermo mejorado

Hace breves días que se encuentra enfermo, nuestro buen amigo y paisano don Mariano Hedo.

Nos enteramos que su estado en el día de hoy es satisfactorio.

Muy de verdad celebramos que obtenga una rápida y completa mejoría.

Nuevo Alcalde de Gómara

El acreditado comerciante de la villa de Gómara muy querido amigo nuestro don Luis González ha sido nombrado Alcalde Presidente del Ayuntamiento de dicha villa.

Celebraremos que su gestión sea tan simpática como lo fué en otras ocasiones que ya desempeñó con gran criterio el citado cargo.

La cosecha de cereales en la provincia

Hemos podido comprobar que la cosecha de cereales en la provincia es bastante buena en general a excepción de aquellos pueblos que por causa de la piedra y arroyada han quedado destrozados.

Ahora lo que se hace necesario y que juzgaremos se conseguirá es que con la ayuda de todos pueda recolectarse completamente.

La Villa de Abejar Solemnes funerales por el alma del glorioso General Mola

El miércoles día 23, se celebró en la iglesia parroquial de esta Villa, solemnes funerales por el alma del que en vida fué General Jefe del Ejército español del Norte, don Emilio Mola Vidal, organizados por el muy Ilustre Ayuntamiento.

La concurrencia fué numerosísima, con asistencia también de las autoridades locales, rindiendo de esta manera tributo de recuerdo y homenaje al que todo el pueblo español llora en los actuales momentos.

El Corresponsal.

Natalicio

Ha dado a luz una robusta niña doña Josefina Lumberas, esposa de don Ricardo Sanz García.

Cordial enhorabuena al joven matrimonio.

Escuela Dominical

Ayer domingo tuvo lugar en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, la distribución de premios de fin de curso a las alumnas de la Escuela Dominical.

Agradecemos a su activa Presidenta doña Tomasa Ramón su atenta invitación para tan simpático acto, durante el cual reino gran alegría.

Tabaco para los heridos

En los estancos y casinos han sido colocados buzones para recoger en ellos pitillos, con destino a los heridos de nuestros hospitales. Es de esperar que los fumadores sorianos depositaran cigarrillos, para poder hacer más llevadera la vida de los que dieron su sangre por salvarnos de la horda marxista.

Cámara de Comercio

AVISO

El Boletín Oficial del Estado de 20 de junio de 1937, publica una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fijando los requisitos que han de cumplir cuantos soliciten autorizaciones de importación o exportación. También establece que habrán de socilitar su inscripción en el correspondiente Registro en el plazo de un mes a partir de la fecha del mencionado Boletín.

Teatro Principal

Mañana martes, se celebrará en este coliseo la función en honor del heroico defensor del Alcazar Excelentísimo General Moscardó, poniéndose en escena, ¡Arriba España...! ¡Arriba!, tomando parte los campeones de la jota Consuelo y Cecilio Navarro.

«ARAGON»

Compañía de Seguros contra incendios informes en la Subdirección de Soria, Aduana Vieja 2, Agencia de Negocios de Alfredo Hernández.

**UNA PATRIA,
UN ESTADO,
UN CAUDILLO.**

NOTICIERO DE SORIA

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

A V I S O

Vda. e Hijos de R. J. Chavarri

C A R A B A Ñ A

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botes. **Las originales y cerradas**

Lealtad 12. - MADRID

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

Hijo de Santiago las Heras

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

La Unión y el Fénix Español



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIO
SEGUROS CONTRA LA VIDA -
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA
Lea V. Noticiero de Soria

Sanatorio Ginecológico
de
Ntra. Sra. de la Esperanza

AGUIRRE NUM. 7
A cargo de los Doctores

Detraux y Mur

Exprofesores jefes Clínicos de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid.

Partos y enfermedades de la mujer.

CONSULTA DIARIA

TELEFONO núm. 129.

Sor María de Jesús de Agreda y la actualidad

Por Luis García Rcoy

(Continuación)

Como veía la falta de voluntad en el Rey, en sus cartas se esfuma la amonestación concreta y personal de los primeros tiempos y aparecen exhortaciones a la contricción un tanto generales.

Su consejo es siempre el eco fiel de la voz del pueblo. Forma sus juicios al calor de la opinión, del vulgo firmemente convencido, de que todos los males de la Monarquía procedían, de la ambición, codicia y concupiscencia miserable de Ministros y privados. Este era el clamor popular, hasta el punto que se figuraron revelaciones divinas disponiendo la expulsión de los privados y no pocos predicadores hacían suyas, desde el púlpito estas murmuraciones de pueblo, y por falta de juicio o de letras, o por alcanzar aplausos de los muchedumbres, invocaban textos sagrados, para satirizar personas eminentes y avivar con estas malediciencias las pasiones populares. La integridad dicta a la humilde franciscana rasgos de perspicacia, cuando escribe «V. M. y sus reinos están pobres, y todos los que andan en la masa, prósperos y ricos»: Observación, dice la Condesa de Pardo-Bazán, que demuestra cuan interesados son en España ciertos inconvenientes que hoy atribuimos al sistema parlamentario. Pero Sor María no debió seguir fielmente el eco del pueblo en algún punto. El principal em-

peño de la Madre es que el Rey debe gobernar siempre por sí, sin privados ni favoritos, no permitiendo jamás que los inferiores hagan de cabeza. Entre el Rey y la monja se discuten vivamente los temas, que más apasionaban entonces a los políticos: ¿Que es privanza? ¿Es de suyo peligrosa o no? ¿Es necesaria a un príncipe? ¿Cual es el oficio del privado? ¿Como se ha de haber el Rey con el privado o consejero?.

Si este problema es insoluble teóricamente, en la práctica se ve que no fueron buenos gobiernos aquéllos que no tuvieron otro resorte de acción que la iniciativa de un soberano, de suyo incapaz de seguir un buen consejo. Y en el caso particular de Felipe IV no se le debió aconsejar que su voluntad sin firmeza fuera la única fuerza motora de toda nuestra maquinaria de Estado.

Aconsejar que Felipe IV la gobernara por sí, era dar prueba a una creencia supersticiosa de la institución real, superstición tan vulgar en nuestro pueblo entonces, como lo era en otras naciones la de que el contacto con la mano del Rey fuera el remedio más eficaz para curar a los infelices escrupulosos sus lamparones. Le debió de aconsejar que en la elección de consejero, siempre necesario, no prevaleciera afectos particulares. El Conde-Duque ya había demostrado su capacidad política escasa. Aunque sea defendible desde el punto de vista que adopta el Dr. Marañón. El sucesor, Don Luis de Haro, no reunía las cualidades, pero tampoco los defectos del Conde-Duque; pero que al mismo tiempo, dado el convencimiento de su propio debilidad, tuviera a su lado consejeros de confianza con

quienes compartiera los cuidados de la realeza. Don Luis de Haro, no se manifestaba como Ministro capaz de conllevar por sí solo la abrumadora tarea, pero era el menos malo. Hasta que apareciera otro mejor, no se le debió de tachar de fanesto. Y en esto, opico con Don Joaquín Sánchez de Toca, en contra del Sr. Silveira, que casi viene a hacer suyas las censuras de Sor María contra don Luis de Haro.

Es el único error, hijo de la falta de experiencia política y de seguir fielmente el clamor público y la opinión de las principales personas del siglo, con quienes le cupo a ella la suerte de tener trato seral y que eran desafectos al privado por intereses de clase o rivalidades de ambición. Y bueno es advertir, y necesario, que por la austera rectitud de su carácter jamás se doblegó la Madre a insinuaciones y apremios de los magnates enemigos del nuevo privado, para que, en nombre de Revelaciones divinas, pidiera al Rey la separación del favorito. Y además, es necesario advertir, que en esto, como en todo, su conducta se inspiró en la más alta rectitud moral, creyendo así cumplir ineludibles deberes que le imponían de consuno su conciencia católica y su lealtad al Rey. De esto no se debe decir que no tuviera ella, extraordinarias facultades de acierto en materia de Estado. Aun los talentos de primer orden para la política, cuando todavía no han sido acrisolados por la experiencia, incurren fácilmente en errores que luego a ellos mismos parecen incocebibles; no debe pues maravillarnos que en materia de privanzas se equivocara una mujer, que, aunque de extraordinarias intuiciones,

pasó la vida entera en los ascetismos del claustro y apartada de todo tráfico con el siglo.

Las peregrinas actitudes para penetrar las razones de Estado, permitieron que no zozobrara en mil cuestiones de la vida práctica, ya que su entendimiento hubóse criado en el apartamiento del mundo, no conociendo a la humanidad sino por los libros y por los datos que suministra la meditación solitaria. La mayor prueba de solidez de juicio, de un equilibrio privilegiado e incompatible con las aberraciones del radicalismo, consiste si se pide a quien no ha salido de la atmósfera de las escuelas y del apartamiento del mundo, en que sabe apreciar los sucesos, los hombres y las cosas por lo que valen, como si se hubiesen estudiado en la observación directa de una larga experiencia de la vida.

(Continuará)

“La Unión y el Fénix Español”

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección, en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicado oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.